

2015年4月1日 星期三

编辑 / 康迎风 美编 / 姚倩倩 TEL:0392-2189922

思德河：碧波荡漾成追忆

□本报记者 祁凯燕

思德河发源于淇县黄洞乡西掌村胡泉沟，总长约41.5千米，流域面积402平方公里，流经黄洞乡、庙口镇、高村镇、桥盟街道办事处、朝歌街道办事处，最后在淇县西岗镇大李庄村汇入共产主义渠。思德河古称小石河，明朝弘治年间（公元1488年），淇县民众为纪念卫武公修筑了武公祠，祠堂前的小石河随之更名为思德河，思德河下游的槐荫村也因此改名为思德村。

思德河原名为小石河

说起思德河，就不能不说卫武公。卫武公（姬姓，名和）是卫国第十一任国君。西周末年，卫武公协助周平王平息犬戎叛乱，并辅佐周平王东迁洛邑（今河南洛阳），此为东周之始。周平王因卫武公功勋卓著，将其爵位由侯爵升为公爵。公元前758年，卫武公去世，谥号武公。

卫武公是个了不起的国君，他在位期间国泰民安，百姓安居乐业，还兴建了我国最早的园林——淇园，深受民众喜爱。“有匪君子，如切如磋，如琢如磨。瑟兮僩（xi à n）兮，赫兮咺（xu à n）兮，有匪君子，终不可谖（xu à n）兮！”《诗经·卫风·淇奥》这首诗歌歌颂了卫武公的美德。”3月24日，淇县水利局工作人员告诉记者。

明朝弘治年间（公元1488年），淇县民众为纪念卫武公，在小石河畔修筑了武公祠，并将小石河更名为思德河，小石河下游的槐荫村也因此改名为思德村。在清人杨守敬所著的《水经注疏》上有“小石河在淇县北，即古美沟水”的记载，《淇县志》也注明：思德河“源出县西北三十里”。

思德河畔流传着很多故事

“从前村民吃水全靠思德河，住在河两岸的人每天早上挑担从河里取水。离河稍远点儿的居民挖井吃水，雨季的时候河面上升，井水就会上升至井沿；即使是旱季，水面距离井沿也就两三米。”3月23日，记者来到思德村，83岁的村民王守义告诉记者，在他小的时候，思德河碧波荡漾有鱼有虾。



思德河早已干涸，如今是淇县境内重要的行洪沟渠之一

晨报记者 祁凯燕 摄

在思德村村民的心里，思德河远不止一条小河那么简单。在村民的口口相传中，思德河已经变成了神话一般的存在。“商朝的时候，思德河上的一座石桥是商纣王外出必经之路，老辈人称这座石桥为‘御桥’。”82岁的村民王守仁讲起思德河的传说滔滔不绝，“从‘御桥’走过去就是‘御道’，那都是皇上爱走的道儿，村民也喜欢走。”

王守仁所称的“御道”如今已改称思德大街，“从‘御桥’走‘御道’能一直走到三里桥，桥那头就是皇宫，现在叫摘星台。”王守仁说，“和‘御桥’一起修建的还有村里的南庙、北庙两座庙。至今每逢初一和十五都会有人前来烧香礼拜，祈祷风调雨顺。每年的农历三月三、农历六月六，都会有庙会。”

如今的思德河是淇县境内重要的行洪沟渠之一

据了解，20多年前因受思德河上游修建夺丰水库和沿河两岸提水灌溉等因素的影响，思德河水位日渐下降。时至今日，思德河夺丰水库以下河段早已干涸。“河水干了以后，村里有人将河道里的泥沙翻整过后种上了树木。现在只有下雨的时候河道里会有一点儿积水。”王守仁老人说。

淇县水利局工程管理股的常存俊告诉记者：“如今的思德河是淇县境内重要的行洪沟渠之一。目前淇县水利局正在对思德河部分河段进行治理，将河道拓宽至20米，以确保汛期河道能够顺利泄洪。”



**MARCO POLO
馬可波羅磁磚 独家冠名**

樱花微女郎 评选暨摄影大赛

投票

选出您心目中的**微女郎**

投票时间：3月31日~4月6日

扫描右方二维码关注鹤壁网微信，
在对话框内输入“投票”，给您
心目中的微女郎进行投票

咨询热线：3313875



主办：鹤壁日报社 协办：鹤壁艺术摄影学会 淇水舞苑 承办：鹤壁网 支持媒体：淇河晨报 鹤壁网 鹤壁网官方微信 鹤壁网官方微博